
Информационная технологическая карта урока литературного чтения 

 

1. ФИО учителя: Соколова Диана Александровна 

2. Класс: 3 

3. Тема: В. Драгунский «Тайное становится явным» 

4. Цель: познакомить обучающихся с произведением В. Драгунского «Тайное становится явным» 

5. Задачи: 

 

Дидактические: 

 

1. Способствовать знакомству младших школьников с биографией В. Драгунского и его произведению «Тайное становится явным» 

2. Учить детей делить текст на части, анализировать содержание прочитанного. 

Развивающие: 

1. Развивать навыки правильного и выразительного чтения. 

2. Развивать связную речь, мышление, воображение. 

Воспитательные: 

1. Воспитывать бережное отношение к природе, умение чувствовать красоту слова. 

2. Воспитывать умение работать в паре, группе.  

 

6.  Планируемые результаты: 

 

Предметные: уметь высказывать свое предположение на основе работы с материалом. 

Метапредметные: формировать способность принимать учебную цель, задачу; проявлять устойчивый интерес к общению и групповой ра-

боте. 

Личностные: создать условия для формирования самооценки, включая осознание своих возможностей в учении, способность адекватно су-

дить о причинах своего успеха/неуспеха в учении.  

 

7. Педагогическая технология: технология продуктивного чтения 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ход урока: 

Этапы 

фраг-

мента 

урока 

Образователь-

ная задача 

этапа 

Ме-

тоды и 

при-

емы 

Дидактиче-

ские сред-

ства/интер-

активное 

оборудова-

ние 

Деятельность учителя Деятельность обу-

чающихся 

Форм

ы ор-

гани-

зации 

учеб-

ной 

дея-

тель-

ности 

и при-

емы 

Формируе-

мые УУД 

Орг. мо-

мент 

Мотивировать 

обучающихся на 

дальнейшую де-

ятельность. 

Беседа Мультиме-

дийная пре-

зентация. 

- Здравствуйте ребята! Меня зовут 

Диана Александровна и сегодня я 

проведу у вас урок литературного 

чтения. 

 

- Прочитайте, пожалуйста, пред-

ложение на экране. 

 

 

- Как вы понимаете это выраже-

ние? 

 

- А как вы думаете, что для этого 

нужно? 

 

 

- Действительно, давайте возьмём 

в помощники себе сегодня на урок 

свой ум, доброту, удачу, актив-

ность, честность и аккуратность, и 

тогда нам точно, будет сопутство-

вать удача, а за ней и большой 

успех! 

 

 

 

 

 

 

 

 

- «Успех-это лест-

ница, на нее не взо-

браться, держа руки 

в кармане!». 

 

Ответы детей. 

 

 

- Нужно быть вни-

мательными, стара-

тельными, актив-

ными, слушать и 

слышать друг 

друга… 

Ф Регулятив-

ные: разви-

ваем умение 

организовы-

вать свою де-

ятельность. 



Актуали-

зация 

знаний. 

Целепо-

лагание 

Актуализиро-

вать учебное со-

держание, доста-

точное для вос-

приятия нового. 

Согласовать и 

зафиксировать 

тему, цель и за-

дачи урока. 

Беседа Мультиме-

дийная пре-

зентация, 

учебник, кар-

точки на 

доску. 

- Сегодня мы познакомимся с про-

изведением Драгунского «Тайное 

становится явным» 

-Чтобы понять, о чем текст произ-

ведения, я предлагаю составить 

кластер для слов ТАЙНОЕ и ЯВ-

НОЕ. 

 

«Мозговой штурм»: 

-  Что такое тайна? 

 

- Подберите синонимы к слову 

тайное?                             

 

- Вы когда-нибудь что-то скры-

вали от других?  Получилось ли 

оставить это секретом? 

- А что значит «явное?» 

 

- Откройте учебник по литератур-

ному чтению и найдите произве-

дение В. Драгунского. Прочитайте 

название.  

 

- Как вы понимаете выражение 

«Тайное становится явным»? 

 

- Прочитав только название, 

можно уже предположить, о чем 

будет произведение? 

 

 

 

- Назовите тему сегодняшнего 

урока. 

 

- Какую цель мы можем поставить 

перед собой? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ответы детей. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Название произве-

дения «Тайное ста-

новится явным». 

 

 

- Значит герои что-

то пытались скрыть, 

но у них не вышло. 

 

- Ответы детей 

 

 

 

 

- Тема урока: В. Дра-

гунский «Тайное 

становится явным» 

Ф Познава-

тельные: 

развиваем 

умение ори-

ентиро-

ваться в 

своей си-

стеме зна-

ний. 

 

Регулятив-

ные: разви-

ваем умение 

прогнозиро-

вать пред-

стоящую ра-

боту; опре-

делять и 

формулиро-

вать цель с 

помощью 

учителя. 

 

Коммуника-

тивные: 

развиваем 

умение слу-

шать и пони-

мать других; 

строить ре-

чевые выска-

зывания в 

соответ-

ствии с по-

ставлен-

ными зада-

чами; 

оформлять 



 

-Чтобы достичь цель урока, нам 

нужны задачи. Посмотрите на 

доску, я прикрепила задачи, но, к 

сожалению, они перемешались. 

Кто может помочь расположить 

их в правильном порядке? 

- Какие задачи помогут достичь 

цель урока  

 

- Цель: знакомство с 

произведением В. 

Драгунского «Тай-

ное становится яв-

ным». 

 

 

- Задачи: 1) Позна-

комиться с биогра-

фией Н. Носова. 

2) Прочитать произ-

ведение «Тайное 

становится явным». 

3)Проанализировать 

произведение. 

свои мысли в 

устной 

форме. 

 

Личност-

ные: форми-

руем мотива-

цию к обуче-

нию и целе-

направлен-

ной познава-

тельной дея-

тельности. 

Первич-

ный син-

тез 

 

Подго-

товка к 

первич-

ному вос-

приятию 

текста 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Познакомить 

обучающихся с 

биографией ав-

тора.  

Беседа Мультиме-

дийная пре-

зентация 

- Скажите, пожалуйста, знаком ли 

вам автор данного произведения. 

Что вы можете о нем рассказать? 

 

- Послушайте, я расскажу вам о 

нем.  

Драгунский Виктор Юзе-

фович (1913–1972 гг.) – писатель-

прозаик, поэт, классик советской 

литературы, автор известного 

детского цикла «Денискины рас-

сказы». Наиболее известен 

именно благодаря этому циклу 

добрых, остроумных и поучитель-

ных рассказов для детей. Виктор 

Юзефович Драгунский родился 1 

декабря 1913 года в Нью-Йорке. 

Родители будущего писателя 

были белорусскими эмигрантами. 

Жизнь семьи Драгунских в Аме-

рике не сложилась, поэтому в 

Ответы детей. 

 

 

 

 

Внимательно слу-

шают биографию В. 

Драгунского.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ф Коммуника-

тивные: 

развиваем 

умение слу-

шать и пони-

мать других; 

оформлять 

свои мысли в 

устной 

форме; стро-

ить речевые 

высказыва-

ния в соот-

ветствии с 

поставлен-

ными зада-

чами. 

 

Регулятив-

ные: разви-

ваем умение 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1914 году они вернулись в Бело-

руссию в Гомель. Здесь и прошло 

детство Виктора Юзефовича. 

Краткая биография Драгунского 

была бы неполной без упомина-

ния о трагическом моменте его 

жизни – в 1918 году от тифа уми-

рает отец Виктора. Семья Вик-

тора Юзефовича находилась в тя-

желом материальном положении, 

поэтому ему пришлось рано 

пойти работать. С 1930 года Дра-

гунский начал посещать «Литера-

турно-театральные мастерские» 

А. Дикого. В 1935 году был при-

нят в труппу Театра транспорта 

(сейчас Театр имени Н. В. Го-

голя). Позже Драгунский работал 

в цирке, некоторое время играл в 

Театре сатиры. Кроме театра, 

Виктора Юзефовича влекала ли-

тературная деятельность, он пи-

сал юморески, интермедии, фель-

етоны, сценки, цирковые клоу-

нады и др. В 1940 году произве-

дения Драгунского впервые по-

явились в печати. Интересные 

факты Мать Драгунского дважды 

выходила замуж. Второй муж, М. 

Рубин, был актером водевильного 

театра. Вместе с ним семья ездила 

на гастроли по стране, а затем и 

переехала в Москву. В годы Ве-

ликой Отечественной войны Дра-

гунский был в ополчении, высту-

пал с фронтовыми концертными 

бригадами. Прототипом главного 

героя «Денискиных рассказов» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

организовы-

вать свою ра-

боту. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

стал сын писателя Денис. Сов-

местно с Л. Давидович Драгун-

ский написал такие известные 

песни, как «Теплоход», «Три 

вальса», «Березонька», «Чудо-пе-

сенка», «Звезда моих полей». 

 

-Ребята, как вы думаете, человек 

с детства может знать, что он ста-

нет писателем? 

-Как вы думаете, Виктор Драгун-

ский с детства знал, что станет 

знаменитым детским писателем? 

Только лишь в 40 лет Драгунский 

начал писать рассказы для детей. 

Всё пригодилось ему для писа-

тельской работы: и скитания по 

городам, и самые разные профес-

сии, и неожиданные знакомства – 

всё увиденное, услышанное, пере-

житое. 

 

- Что вам особенно запомнилось 

из биографии автора? 

 

-Ребята, посмотрите на наш книж-

ный стенд. Здесь размещена книж-

ная выставка произведений В. 

Драгунского. Какие произведения 

вы знаете? 

 

-Также я рекомендую вам почи-

тать произведения В. Драгунского 

«Пожар во флигеле или подвиг на 

льдах», «Друг детства».  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-Некоторые знают и 

стремятся к этому, а 

некоторые даже не 

подозревают. 

 

-Ответы детей. 

 

 

 

Ответы детей. 

 

 

 

 

-«Англичанин 

Павля», «Дымка и 

Антон», «Независи-

мый Горбушка», 

«Надо иметь чув-

ство юмора», «Кот в 

сапогах», «Девочка 

на шаре» 

 

 

 

 



-Ребята, у вас на столе есть кар-

точка номер 1. Что вы видите на 

карточке? 

 

- С какой задачей урока мы спра-

вились? 

 

-Я предлагаю отметить галочкой 

на карточке эту задачу. 

- Какая следующая задача? 

-На карточке пере-

числены задачи, 

цель и тема урока.  

 

 

- 1) Познакомились 

с биографией В. 

Драгунского. 

 

 

 

- 2) Прочитать про-

изведение «Тайное 

становится явным». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Установка 

на целена-

правлен-

ное вос-

приятие 

текста 

 

 

Познакомить 

обучающихся с 

конкретным со-

держанием про-

изведения, его 

сюжетной ли-

нией на основе 

целостного вос-

приятия текста. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Выяснить эмо-

циональное воз-

действия произ-

ведения. 

Беседа 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Беседа 

Учебник 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Учебник 

-Ребята, мы уже с вами узнали, что 

значит тайное и явное, узнали био-

графию Виктора Драгунского, мы 

можем предположить, что будет в 

тексте?  

 

- Найдите текст в учебнике. Сей-

час я прочитаю произведение. 

После прослушивания текста вы 

должны будете ответить на мои 

вопросы. 

 

- Где происходят события? 

 

 

- Какие фрагменты вам особенно 

понравились? Почему? 

 

- Оправдались наши предположе-

ния по поводу содержания произ-

ведения? 

- Ответы детей. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- События происхо-

дят дома на кухне. 

 

Ответы детей.  

 

 

Ответы детей. 

Ф 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Регулятив-

ные: разви-

ваем умение 

организовы-

вать свою ра-

боту. 

 

Познава-

тельные: 

развиваем 

умения из-

влекать ин-

формацию 

из текста, 

аудиозаписи, 

на основе 

анализа объ-

ектов делать 

выводы, ори-

ентиро-

ваться на 

развороте 

учебника. 

 



Первич-

ное вос-

приятие 

текста 

 

 

Эмоцио-

нально- 

оценочная 

беседа 

 

Ф 

Коммуника-

тивные: 

развиваем 

умение слу-

шать и пони-

мать других; 

оформлять 

свои мысли в 

устной 

форме; стро-

ить речевые 

высказыва-

ния в соот-

ветствии с 

поставлен-

ными зада-

чами. 

Словарная 

работа 

Способствовать 

обогащению 

словарного за-

паса младших 

школьников.  

Беседа Учебник, сло-

варь, карточка 

- Ребята, в тексте встретились 

трудные и незнакомые слова. Объ-

единитесь в группы по 4 человека, 

найдите в словаре объяснения 

этих слов и запишите на карточку 

номер 2. 

 

- Хорошо. А сейчас мы с вами не-

много отдохнем и выполним физ-

культминутку.  

 

Нужно нам всем отдохнуть, 

чтоб усталость отряхнуть. 

(Дети встают, встряхивают ру-

ками) 

Ну-ка встали, потянулись. 

(потягиваются) 

Влево – вправо повернулись. 

(поворачиваются) 

И к соседу прикоснулись. 

(парами берутся за руки) 

- Раскромсал – 

небрежно разделить, 

разрезать что-то на 

куски, части. 

Кощей – худой, то-

щий человек. 

Интеллигентный – 

образованный, куль-

турный человек. 

Не клевещите – не 

распространяйте 

ложные слухи (наго-

варивать на кого-

то). 

 

Ф, П Познава-

тельные: 

развиваем 

умения из-

влекать ин-

формацию 

из текста, 

ориентиро-

ваться на 

развороте 

учебника. 

 

Регулятив-

ные: разви-

ваем умение 

высказывать 

свое предпо-

ложение на 

основе ра-



Все друг другу улыбнулись. 

(улыбаются друг другу). 

 

-  Присаживайтесь на свои места! 

боты с мате-

риалом учеб-

ника. 

Анализ 

произве-

дения 

Установить при-

чинно-след-

ственные связи в 

развитии сю-

жета. Проанали-

зировать изобра-

зительные 

средств в един-

стве с раскры-

тием конкрет-

ного содержания 

и оценкой моти-

вов поведения 

героев. 

Беседа, 

выбо-

рочное 

чтение, 

«сло-

весное 

рисова-

ние», 

взаимо-

оценка, 

само-

стоя-

тельная 

работа 

Учебник, 

мультимедий-

ная презента-

ция, рабочие 

листы. 

- От чьего лица ведется повество-

вание? 

 

- Почему же произведение называ-

ется «Тайное становится явным»? 

 

- Что хотел сохранить в тайне 

мальчик? 

 

- Почему он должен был съесть 

кашу? 

- Кто пострадал в этой истории? 

 

 

 

- А сейчас я предлагаю вам пора-

ботать в группах и найти ответы 

на вопросы, представленные на 

карточках.  

 

1 колонка 

1. С чего начинается рассказ? 

 

2. Что ел Дениска на завтрак?   

 

2 колонка 

1.С кем сравнила мама Дениску? 

 

2. Что уже видел Дениска в 

кремле? 

 

 

 

 

- Повествование ве-

дется от лица Де-

ниски. 

 

 

- Потому что любое 

скрываемое дей-

ствие или поступок 

всегда откроется, и 

об этом узнают все. 

 

-Ответы детей. 

 

 

 

-Ответы детей 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Дениска услышал, 

как мама кому-то 

сказала, что тайное 

становится явным.   

- сначала он съел 

яйцо, потом ему 

принесли манную 

кашу.  

 

8. 

Ана-

лиз 

произ-

веде-

ния 

Установить 

причинно-

следствен-

ные связи в 

развитии сю-

жета. Про-

анализиро-

вать изобра-

зительные 

средств в 

единстве с 

раскрытием 

конкретного 

содержания 

и оценкой 

мотивов по-

ведения ге-

роев. 



3 колонка 

1. Почему в квартиру пришел 

миллиционер? 

 

2. Как мама мальчика уладила 

конфликт? 

 

 

-Ребята, вы большие молодцы. 

Оцените работу в группе. По-

ставьте домик из рук, если все ра-

ботали активно.  

 

 

-Итак, поработав с произведе-

нием, к какому выводу вы при-

шли? Что можете сказать о по-

ступке Дениски? 

 

- С какой задачей урока мы спра-

вились? 

- Мама сравнила Де-

ниску с кощеем. 

- Мальчик видел 

Грановитую палату, 

Оружейную палату, 

Царь-пушку. 

 

- Пришел миллицио-

нер, потому что по-

страдал один прохо-

жий. 

 

- Мама извинилась 

перед миллиционе-

ром и прохожим, 

предложила почи-

стить испорченную 

одежду и шляпу. 

 

 

-Организуют взаи-

мооценку групп.  

 

 

 

- Ответы детей 

 

 

 

 

- Проанализировали 

произведение «Тай-

ное становится яв-

ным». 

Повтор-

ный син-

тез 

Совершенство-

вать навык пра-

вильного и вы-

разительного 

Чтение 

по це-

почке 

Учебник - Поднимите руку, кому из вас за-

хотелось прочитать произведение 

выразительно и четко? 

 

Читают по ролям, 

следят за чтением.  

 

 

Ф 

 

 

 

Регулятив-

ные: разви-

ваем умение 



чтения обучаю-

щимися. 

- Я предлагаю прочитать произве-

дение по цепочке.  

- Давайте поработаем в парах и 

разделим этот текст на 3 смысло-

вые части и озаглавим каждую 

своими словами. 

- Молодцы! Вы очень хорошо чи-

тали! 

 

- С какой задачей урока мы спра-

вились? 

 

 

 

Части рассказа: 

1. Таинственные слова 

2. История с кашей 

3. Тайное становится 

явным 

 

 

- Прочитали произ-

ведение «Тайное 

становится явным». 

 

 

 

П 

организовы-

вать свою ра-

боту. 

Рефлексия Выявить уро-

вень осознания 

содержания 

пройденного ма-

териала. 

Беседа, 

само-

оценка 

дея-

тельно-

сти на 

уроке 

Смайлики для 

самооценки 

- Ребята, наш урок подходит к 

концу. Давайте подведем итоги. 

 

- Какая была тема урока? 

 

 

- Какую цель мы перед собой ста-

вили? 

 

 

- Как вы думаете, удалось ли нам 

достичь цель? Благодаря чему? 

 

- Чему вы могли поучиться на при-

мере этого произведения? 

 

- Оцените  свою  работу  на  уроке  

с  помощью смайликов. 

 

 

 

-Тема: В. Драгун-

ский «Тайное стано-

вится явным» 

 

- Цель: знакомство с 

произведением В. 

Драгунского «Тай-

ное становится яв-

ным». 

 

 

- Да. Мы справились 

со всеми задачами 

урока. Ответы де-

тей. 

 

Рассуждения детей. 

 

 

Выполняют само-

оценку.  

 Регулятив-

ные: умение 

осуществ-

лять позна-

вательную и 

личностную 

рефлексию. 

 

Коммуника-

тивные: 

умение слу-

шать и пони-

мать других, 

строить ре-

чевые выска-

зывания в 

соответ-

ствии с по-

ставлен-

ными зада-

чами, 

оформлять 

свои мысли в 

устной 

форме. 



Личност-

ные: нрав-

ственно-эти-

ческое оце-

нивание. 

Итог 

урока 

   - Откройте дневники и запишите 

домашнее задание. Подготовить 

выразительное чтение. 

 

- Ребята, вы сегодня на уроке от-

лично потрудились! Спасибо за 

работу! До свидания! 

 

   

 


